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풍산자 반복수학
이렇게 특별합니다.

구성과
특징

1

개념과 연산을 동시에 학습할 수 있도록 구성하여 기본  

실력 완성

개념과 연산 유형의 집중학습으로 수학 실력을 쌓고 자신

감을 기르며 실전에서는 킬러 문제에 시간을 할애

한 권의 기본 개념과 

연산 실력 완성!!

2

소단원별로 학습 이해의 흐름에 맞춰 주제별 개념과 연산 

유형을 체계적으로 학습

주제별 개념과 연산 학습으로 빈틈없는 기본 실력 향상

소단원별로 분석하여 체계적이고

최적인 주제별 구성!

3

개념과 공식 등을 이용하여 바로바로 적용하여 풀 수 있도

록 구성하여 수학의 기본 개념과 연산을 스스로 완성

개념 정리부터 연산 유형까지 풀면서 저절로 원리를 터득

스스로 쉽게 학습할 수 있는

문제 연결 학습법!
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풍산자 반복수학
이렇게 구성하였습니다.

006 Ⅰ. 지수함수와 로그함수

Ⅰ-1. 지수와 로그

⑵ -8의 세제곱근

⑶ 16의 네제곱근

⑷ 81의 네제곱근

⑵ -27의 세제곱근 

⑶ 1의 네제곱근  

⑷ 625의 네제곱근  

a의 n제곱근

  a의 n제곱근은 방정식 xÇ`=a의 근으로 복소수 범위에서   

n개가 존재한다.

풍쌤 POINT

거듭제곱근

거듭제곱

a의 n제곱: 실수 a와 자연수 n에 대하여 a를 n번 곱한 것, 즉 aÇ`

거듭제곱근 

① a의 n제곱근: n제곱하여 a가 되는 수, 즉 xÇ`=a를 만족시키는 x 

② a의 거듭제곱근: a의 제곱근, a의 세제곱근, a의 네제곱근, … 

실수 a의 n제곱근 중 실수인 것, 즉 xÇ`=a의 실근

an a>0 a=0 a<0

n이 짝수일 때 Ç̀ 'a, -Ç̀ 'a 0 없다.

n이 홀수일 때 Ç̀ 'a 0 Ç̀ 'a

1

2

3

거듭제곱근 구하기유형 01 거듭제곱근 중 실수인 것 구하기유형 02
정답과 풀이 002쪽

 다음 거듭제곱근을 구하여라.

⑴ 8의 세제곱근  

01    다음 거듭제곱근을 구하고, 그중에서 실수인 것을 말

하여라.

⑴ -1의 세제곱근

02

거듭제곱과 거듭제곱근

a는 x의 n제곱

xÇ`=a
x는 a의 n제곱근

a의 n제곱근

úk n제곱하여 a가 되는 수 

n제곱근 a

n제곱근 a는 a의 n제곱근 중 

a와 부호가 같은 실수이며 1개
이다.

8의 세제곱근은 방정식 x3=8의 근이므로

xÜ`-8=0, (x-2)(x2+2x+4)=0

∴ x=2 또는 x=  

풀이

-1의 세제곱근은 방정식 xÜ`=-1의 근이므로

xÜ`+1=0, (x+1)(xÛ`-x+1)=0

∴ x=-1 또는 x= 1Ñ'3i
2

이 중에서 실수인 것은 이다.

풀이

1. 지수와 로그 007

Ⅰ-1. 지수와 로그

⑵ Ü '3_Ü '9
⑵ 

Ü '2
Ü '¶16

 

⑶ 
Ü '¶625
Ü '5

⑷ 
Ý '¶243
Ý '3

⑸ 
Ý '4
Ý '¶64

 

⑷ Ý '3_Ý '¶27

⑸ 4®É;6Á4;_4®;4!;  

⑶ Ü '¶16_Ü '4

Ü '2_Ü '4=Ü 'Ä2_4=Ü "Å2Ü`=  풀이

Ü '¶81
Ü '3

=3®Â:¥3Á:=Ü '¶27=Ü`"Å3Ü`=풀이

거듭제곱근의 성질

거듭제곱근의 성질

 a>0, b>0이고 m, n이 2 이상의 자연수일 때, 

① Ç`'a`Ç`'b=Ç`'¶ab  ② 
Ç`'a
Ç`'b =n®;bA; 

③ (Ç`'a)µ``=Ç`"�aµ` ④ µ`"�Ç`'a=Ç` µ`'a=Ç`"�µ`'a

⑤ Ç` ¹̀ "�aµ` ¹̀̀ =Ç`"�aµ`` (단, p는 자연수이다.) 

1

Ç 'a`Ç 'b=Ç '¶ab 꼴의 계산유형 03
Ç 'a
Ç 'b

=Ç®;bA; 꼴의 계산유형 04
정답과 풀이 002쪽

 다음 식을 간단히 하여라.

⑴ Ü '2_Ü '4  

03    다음 식을 간단히 하여라.

⑴ 
Ü '¶81
Ü '3

 

04

a>0이고 n이 2 이상의 자연

수일 때

(Ç`'a)Ç`=a

주제별로 중요한 개념 정리와 문제 풀이에 도움이 

되는 참고, 보기, 보충 설명 제시

빈틈없는 개념과 연산학습이 이루어지도록 체계적

으로 연산 유형 분류

풍쌤 POINT 에서 연산 학습의 비법, 공식 등을  

다시 한번 체크

➊ 주제별 개념 정리와 연산 유형 ➊

030 Ⅰ. 지수함수와 로그함수

01
4¾Ð Ü '5'3 _¾Ð Ý '3

ß '5 을 간단히 하여라.

02
Ý 'a_Ü "Åa2=µ`"Åan이 성립하는 자연수 m, n에 대하여 m+n

의 값을 구하여라. (단, a>0이고, m과 n은 서로소이다.)

03
a2+a-2=16일 때, a-a-1의 값을 구하여라. (단, a>0)

04
a2x=5일 때 

a6x-a-6x

a2x-a-2x 의 값을 구하여라. (단, a>0)

중단원 점검문제
Ⅰ-1. 지수와 로그

06
log2`3-log2`;2(;+log2`12의 값을 구하여라.

07
loga`x=A, loga`y=B, loga`z=C일 때,   

loga` x
3

yz2 을 A, B, C로 나타내어라.

05
logx-2(-x2+8x-7)이 정의되기 위한 모든 정수 x의 값

의 합을 구하여라.

08
log3`10=a, log3`;5$;=b일 때, log3`40을 a, b로 나타내어라.

002 정답과 풀이

	 (x-5)(x+5)(x2+25)=0		

	 ∴	x=Ñ5	또는	x=Ñ5i		

	 이	중에서	실수인	것은	-5,	5이다.

03	 답 	⑴	2	 	 ⑵	3	 	 ⑶	4	 	 ⑷	3	 	 ⑸	;4!;

풀이   ⑴	Ü	'2_Ü	'4=Ü	'Ä2_4=Ü	"Å23=2

⑵	Ü	'3_Ü	'9=Ü	'Ä3_9=Ü	"Å33=3

⑶	Ü	'¶16_Ü	'4=Ü	'Ä16_4=Ü	"Å43=4

⑷	Ý	'3_Ý	'¶27=Ý	'Ä3_27=Ý	"Å34=3

⑸	4®Â;6Á4;_4®;4!;=4®Â;6Á4;_;4!;=4®Â{;4!;}
4
=;4!;

04	 답 	⑴	3	 	 ⑵	;2!;	 	 ⑶	5	 	 ⑷	3	 	 ⑸	;2!;

풀이   ⑴	
Ü	'§81
Ü '3 =3®Â:¥3Á:=Ü '¶27=Ü	"Å33=3

⑵	
Ü	'2
Ü '§16 =3®Â;1ª6;=3®;8!;=3®Â{;2!;}

3
=;2!;

⑶	
Ü	'¶625
Ü '5 =3®Â 625

5
=Ü '¶125=Ü "Å53=5

⑷	
Ý	'¶243
Ý '3 =4®Â 243

3
=Ý '§81=Ý "Å34=3

⑸	
Ý	'4
Ý '§64 =4®Â;6¢4;=4®Â;1Á6;=4®Â{;2!;}4`=;2!;	

05	 답 	⑴	2	 	 ⑵	3	 	 ⑶	2	 	 ⑷	;9!;

풀이   ⑴	(Ý '4)2=Ý "Å42=Ý "Å24=2

⑵	(ß	'¶27)2=ß "Å272=ß "Å36=3

⑶	(¡	'¶16)2=¡ "Å162=¡ "Å28=2

⑷	{8®Â;8Á1;}4`=8®É{;8Á1;}4`=8®É{;9!;}8`=;9!;

06	 답 	⑴	Ü '2	 	 ⑵	Ý '3	 	 ⑶	Ü '4	 	 ⑷	Ü '9
풀이   ⑴	"�Ü '4=Ü "�'4=Ü "�'§22=Ü	'2

⑵	Ü "�Ý	'§27=Ý "�Ü	'§27=Ý "�Ü	'§33=Ý	'3

⑶	Ý	"ÃÜ	'¶256=Ü	"ÃÝ	'¶256=Ü Á¢Ý "Å44=Ü '4

⑷	"�Ü '§81=Ü "�'§81=Ü ÚÝ"Å92=Ü '9

07	 답 	⑴	2	 ⑵	3		 ⑶	;8!;	 	

	 	 ⑷	2	 ⑸	4	 ⑹	'2
풀이   ⑴	Ú`Û "Å84=Ü '8=Ü "Å23=2

⑵	ß "Å272=Ü '§27=Ü "Å33=3

⑶	6®É{;4!;}9`=®É{;4!;}3`=®É{;8!;}2`=;8!;

⑷	Ü '2_ß '§16=Ü '2_ß	"Å24=Ü '2_Ü "Å22=Ü "Å23=2

⑸	¡ '§16_Ý '§64=¡	"Å24_Ý	"Å82='2_'8="Å42=4

⑹	Ú`¡ "Å82_ß '2=Ú`¡ "Å82_Ú`¡ "Å23=Ú`¡ "Å26_Ú`¡ "Å23=Ú`¡ "Å29='2

08	 답 	⑴	Ú`Û 'a	 	 ⑵	1	 	 ⑶	1	

풀이   ⑴	7 9 Ü 'a
Ý 'a _4 7 9 'a

Ü 'a 		=
ß	'a
¡ 'a _ ¡	'a

Ú`Û 'a = ß	'a
Ú`Û 'a = Ú`Û "Åa2

Ú`Û 'a 	

=Ú`Û '̀a

01	 답 			⑴	2	또는	-1Ñ'3i	 	

⑵	-2	또는	1Ñ'3i	 	

⑶	Ñ2	또는	Ñ2i	 	

⑷	Ñ3	또는	Ñ3i

풀이   ⑴	8의	세제곱근은	방정식	x3=8의	근이므로		

	 x3-8=0,	(x-2)(x2+2x+4)=0			 	

	 ∴	x=2	또는	x=-1Ñ'3i
⑵			-8의	세제곱근은	방정식	x3=-8의	근이므로			 	

x3+8=0,	(x+2)(x2-2x+4)=0			 	

∴	x=-2	또는	x=1Ñ'3i	
⑶			16의	네제곱근은	방정식	x4=16의	근이므로			 	

x4-16=0,	(x2-4)(x2+4)=0	 	

(x-2)(x+2)(x2+4)=0			 	

∴	x=Ñ2	또는	x=Ñ2i

⑷			81의	네제곱근은	방정식	x4=81의	근이므로			 	

x4-81=0,	(x2-9)(x2+9)=0			 	

(x-3)(x+3)(x2+9)=0			 	

∴	x=Ñ3	또는	x=Ñ3i	

02	 답 			⑴	거듭제곱근:	-1	또는	 1Ñ'3i
2

,	실수:	-1

	 	 ⑵	거듭제곱근:	-3	또는	 3Ñ3'3i
2

,	실수:	-3

	 	 ⑶	거듭제곱근:	Ñ1	또는	Ñi,	실수:	-1,	1

	 	 ⑷	거듭제곱근:	Ñ5	또는	Ñ5i,	실수:	-5,	5

풀이   ⑴	-1의	세제곱근은	방정식	x3=-1의	근이므로		 	

x3+1=0,	(x+1)(x2-x+1)=0

	 ∴	x=-1	또는	x= 1Ñ'3i
2

			 	

	 이	중에서	실수인	것은	-1이다.

⑵	-27의	세제곱근은	방정식	x3=-27의	근이므로		

	 x3+27=0,	(x+3)(x2-3x+9)=0		

	 ∴	x=-3	또는	x= 3Ñ3'3i
2

	

	 이	중에서	실수인	것은	-3이다.

⑶	1의	네제곱근은	방정식	x4=1의	근이므로		

	 x4-1=0,	(x2-1)(x2+1)=0	

	 (x-1)(x+1)(x2+1)=0		

	 ∴	x=Ñ1	또는	x=Ñi		

	 이	중에서	실수인	것은	-1,	1이다.

⑷	625의	네제곱근은	방정식	x4=625의	근이므로		

	 x4-625=0,	(x2-25)(x2+25)=0		

I-01  다항식의 연산 22쪽I-1 지수와 로그 006~029쪽

지수함수와 로그함수

I Ⅰ
실력을 점검하여 취약한 개념, 연산을 스스로 체크

하고 보충 학습이 가능하도록 구성

➋ 중단원 점검문제

문제 해결 과정이 보이는 자세하고 쉬운 풀이 제공

➌ 정답과 풀이

➋ ➌

정확하고 빠른 풀이를 위한

반복 훈련서
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지수함수와 로그함수 
I

1.  지수와 로그 006

2.  지수함수와 로그함수 032

삼각함수

1.  삼각함수의 뜻 064

2.  삼각함수의 그래프 080

3.  삼각함수의 활용 110

II

수열

1.  등차수열과 등비수열 126

2.  수열의 합 152

3.  수학적 귀납법 166
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잠깐!

1. 

2.

3.

4.

복소수와 이차방정식

이차방정식과 이차함수

여러 가지 방정식

여러 가지 부등식

지수함수와
로그함수

III

지수함수와 로그함수 
I

1. 

2.

지수와 로그                            

지수함수와 로그함수 
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006 Ⅰ. 지수함수와 로그함수

Ⅰ-1. 지수와 로그

⑵ -8의 세제곱근

⑶ 16의 네제곱근

⑷ 81의 네제곱근

⑵ -27의 세제곱근 

⑶ 1의 네제곱근   

⑷ 625의 네제곱근   

a의 n제곱근

  a의 n제곱근은 방정식 xÇ`=a의 근으로 복소수 범위에서   

n개가 존재한다.

풍쌤 POINT

거듭제곱근

거듭제곱

a의 n제곱: 실수 a와 자연수 n에 대하여 a를 n번 곱한 것, 즉 aÇ`

거듭제곱근 

① a의 n제곱근: n제곱하여 a가 되는 수, 즉 xÇ`=a를 만족시키는 x 

② a의 거듭제곱근: a의 제곱근, a의 세제곱근, a의 네제곱근, … 

실수 a의 n제곱근 중 실수인 것, 즉 xÇ`=a의 실근

an a>0 a=0 a<0

n이 짝수일 때 Ç̀ 'a, -Ç̀ 'a 0 없다.

n이 홀수일 때 Ç̀ 'a 0 Ç̀ 'a

1

2

3

거듭제곱근 구하기유형 01 거듭제곱근 중 실수인 것 구하기유형 02
정답과 풀이 002쪽

 다음 거듭제곱근을 구하여라.

⑴ 8의 세제곱근  

01    다음 거듭제곱근을 구하고, 그중에서 실수인 것을 말

하여라.

⑴ -1의 세제곱근

02

거듭제곱과 거듭제곱근

a는 x의 n제곱

xÇ`=a
x는 a의 n제곱근

a의 n제곱근

úk n제곱하여 a가 되는 수 

n제곱근 a

n제곱근 a는 a의 n제곱근 중 

a와 부호가 같은 실수이며 1개
이다.

8의 세제곱근은 방정식 x3=8의 근이므로

xÜ`-8=0, (x-2)(x2+2x+4)=0

∴ x=2 또는 x=  

풀이

-1의 세제곱근은 방정식 xÜ`=-1의 근이므로

xÜ`+1=0, (x+1)(xÛ`-x+1)=0

∴ x=-1 또는 x= 1Ñ'3i
2

이 중에서 실수인 것은 이다.

풀이
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1. 지수와 로그 007

Ⅰ-1. 지수와 로그

⑵ Ü '3_Ü '9
⑵ 

Ü '2
Ü '¶16

 

⑶ 
Ü '¶625
Ü '5

⑷ 
Ý '¶243
Ý '3

⑸ 
Ý '4
Ý '¶64

 

⑷ Ý '3_Ý '¶27

⑸ 4®É;6Á4;_4®;4!;  

⑶ Ü '¶16_Ü '4

Ü '2_Ü '4=Ü 'Ä2_4=Ü "Å2Ü`=  풀이

Ü '¶81
Ü '3

=3®Â:¥3Á:=Ü '¶27=Ü`"Å3Ü`=풀이

거듭제곱근의 성질

거듭제곱근의 성질

 a>0, b>0이고 m, n이 2 이상의 자연수일 때, 

① Ç`'a`Ç`'b=Ç`'¶ab  ② 
Ç`'a
Ç`'b =n®;bA; 

③ (Ç`'a)µ``=Ç`"�aµ` ④ µ`"�Ç`'a=Ç` µ`'a=Ç`"�µ`'a

⑤ Ç` ¹̀ "�aµ` ¹̀̀ =Ç`"�aµ`` (단, p는 자연수이다.) 

1

Ç 'a`Ç 'b=Ç '¶ab 꼴의 계산유형 03
Ç 'a
Ç 'b

=Ç®;bA; 꼴의 계산유형 04
정답과 풀이 002쪽

 다음 식을 간단히 하여라.

⑴ Ü '2_Ü '4  

03    다음 식을 간단히 하여라.

⑴ 
Ü '¶81
Ü '3

 

04

a>0이고 n이 2 이상의 자연

수일 때

(Ç`'a)Ç`=a
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008 Ⅰ. 지수함수와 로그함수

계산할 때는 'a=Û 'a+Ú 'a임에 주의한다. (단, a>0)

풍쌤 POINT

⑵ (ß '¶27)Û`

⑵ Ü "�Ý '¶27

⑶ (¡ '¶16)Û`

⑶ Ý "�Ü '¶256

⑷ {8®Â;8Á1;}4`  

⑶ 6®É{;4!;}9`

⑷ "�Ü '¶81

(Ý '4)Û`=Ý "Å42=Ý "Å2Ý`=풀이 Ú`Û "Å8Ý`=Ü '8=Ü "Å2Ü`=풀이

⑵ ß "�27Û`

⑷ Ü '2_ß '¶16

⑸ ¡ '¶16_Ý '¶64

⑹ Ú`¡ "Å8Û`_ß '2

(Ç 'a)µ``=Ç '¶aµ``, µ   "�Ç 'a=Ç "�µ   'a 꼴의 계산유형 05 Ç` ¹ '¶aµ``¹`=Ç '¶aµ`` (p는 자연수) 꼴의 계산유형 06
 다음 식을 간단히 하여라. 

⑴ (Ý '4)Û`

05

"�Ü '4=Ü "�'4=Ü "�"Å2Û`=풀이

 다음 식을 간단히 하여라.

⑴ "�Ü '4
06

 다음 식을 간단히 하여라.

⑴ Ú`Û "Å8Ý`
07
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1. 지수와 로그 009

거듭제곱근의 크기를 비교할 때는 근호 앞 수를 같게 한다.   

이때 Ç "�aµ``=Ç` ¹ "�aµ``¹` 를 이용한다. (단, p는 자연수이다.)

풍쌤 POINT

⑵ 4¾Ð Ü 'a'a _¾Ð Ý 'a
ß 'a

 

⑵ 6¾Ð 8Ý`+4¡`
8Û`+4Þ`

 

⑶ 3¾Ð Ý 'a'a _¾Ð Ü 'a
Ý 'a

_4¾Ð 'a
Ü 'a

 

⑶ 4¾Ð 9Ú`â`+27¡`
9¡`+27Ý`

 

2, 3, 6의 최소공배수인 으로 근호 앞 수를 통일하면 

'2=ß "Å2Ü`=ß '8
Ü '4=ß "Å4Û`=ß '¶16
이때 ß '8<ß '¶10<ß '¶16이므로

< <

풀이

⑶ Ü '3, Ý '3, ß '2

⑷ '2, Þ '3, Ý '5

⑵ '3, Ü '5, ß '¶26  

(주어진 식)

=
ß 'a
¡ 'a

_
¡ 'a
Ú`Û 'a

=
ß 'a
Ú`Û 'a

=
Ú`Û "ÅaÛ`
Ú`Û 'a

=  

풀이

(주어진 식)

=3¾Ð (3Û`)¡`+3Ú`Ú`
(3Û`)Ý`+3Ú`Ü`

=3¾Ð 3Ú`ß`+3ÚÚ`Ú`
3¡`+3Ú`Ü`

=3¾Ð 3ÚÚ`Ú`(3
5+1)

3¡`(35+1)

=3¾Ð 3
11

38 =Ü "Å33=

풀이

복잡한 식의 계산`유형 07 거듭제곱근의 크기 비교유형 08
정답과 풀이 002쪽

 다음 식을 간단히 하여라. (단, a>0)

⑴ ¾Ð Ü 'a
Ý 'a

_4¾Ð 'a
Ü 'a

 

08  세 수의 크기를 비교하여라. 

⑴ '2, Ü '4, ß '§10  

10

 다음 식을 간단히 하여라.

⑴ 3¾Ð 9¡`+3Ú`Ú`
9Ý`+3Ú`Ü`

09
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010 Ⅰ. 지수함수와 로그함수

Ⅰ-1. 지수와 로그

(주어진 식)=aÝ` ±2-(-2) =풀이

(주어진 식)  ={ 27
8 }

-;6%;_;5@;

={ 27
8 }

-;3!;

  

=[{ 3
2 }3`]

-;3!;

={ 3
2 }

-1

=  

풀이

⑵ (aÞ`Öa¡`)ÑÛ`

⑵ [{ 9
25 }

-;3&;]
;7^;

⑶ 7
;4&;
_7

-;2%;
Ö7

-:Á4Á:

⑶ aÑÛ`_(aÑÝ`)Û`

⑷ (aÑÜ`)Û`_(aÝ`)Ü`ÖaÑÝ`

지수의 확장

0 또는 음의 정수인 지수의 정의

a+0이고 n이 양의 정수일 때,

① aâ`=1 ② aÑÇ`=
1
aÇ`  

유리수인 지수의 정의

 a>0이고 m, n (n¾2)이 정수일 때,

① a
;n!;
=Ç 'a ② a

;;nM;
=Ç '¶aµ`

지수가 실수일 때의 지수법칙

a>0, b>0이고 m, n이 실수일 때,

① aµ`   aÇ`=aµ``±Ç`  ② (aµ`  )Ç`=aµ``Ç`  ③ (ab)Ç`=aÇ` bÇ` 

④ { a
b }n`=

aÇ`
bÇ`  ⑤ aµ`   ÖaÇ`=aµ``ÑÇ`

1

2

3

지수가 정수일 때의 지수법칙유형 09 지수가 유리수일 때의 지수법칙유형 10
 다음 식을 간단히 하여라. (단, a+0)

⑴ aÝ`_aÛ`ÖaÑÛ`  

11    다음 식을 간단히 하여라.

⑴ [{ 27
8 }

-;6%;]
;5@;  

12

보기     2â`=1, 2ÑÚ`= 1
2Ú`

=;2!;

보기  2
;2!;
=Û '2='2,

 2
;3@;
=Ü "Å2Û`=Ü '4
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1. 지수와 로그 011

근호 안에 근호가 있는 문제

   µ` "ÃÇ 'a=µ` Ç 'a=a
1

mn을 이용한다.

풍쌤 POINT

⑵ 3¾Ð aÛ`
'a

_Ý 'a

⑶ "Ãa "ÃaÛ` "ÅaÜ`

⑷ "ÃaÛ` '§aÛ``Ü '§aÛ`

⑸ "Ãa`Ü 'Ä§aÛ``Ý 'a

(주어진 식)

={a
;2!;
_a

;5!;
}
;4!;
={a

;2!;+;5!;
}
;4!;

={a
;1¦0;
}
;4!;
=

풀이

(주어진 식)

={a
;2!;
}Û`-{b

;2!;
}Û`=

풀이

⑵   {a;4!;+b
;4!;}  {a;4!;-b

;4!;} (단, a>0, b>0)  

⑶   {a;2!;-a
-;2!;}Û`-{a;2!;+a

-;2!;}Û` (단, a>0)

⑷   {2;2!;+1}{2;2!;-1}

⑸   {3;3!;-3
-;3@;}Ü`+{3;3!;+3

-;3@;}Ü`

거듭제곱근을 지수로 나타내기유형 11 곱셈 공식을 이용하여 전개하기유형 12
정답과 풀이 003쪽

 다음 식을 aÇ`  꼴로 나타내어라. (단, a>0)

⑴ Ý "Ã'a_Þ 'a

13  다음 식을 간단히 하여라.

⑴ {a;2!;+b
;2!;}{a;2!;-b

;2!;} (단, a>0, b>0)

14

지수 문제에서는 다음과 같은 곱셈 공식이 많이 이용된다.

① (A-B)(A+B)=AÛ`-BÛ` 

② (A-B)(AÛ`+AB+BÛ`)=AÜ`-BÜ` 

③ (AÑB)Ü`=AÜ`Ñ3AÛ`B+3ABÛ`ÑBÜ` (복호동순)

풍쌤 POINT
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012 Ⅰ. 지수함수와 로그함수

①   a
;2!;
Ña

-;2!;
의 값이 주어졌을 때, aÑa-1의 식의 값은 양변을 

제곱하여 구한다.

②   a
;3!;
Ña

-;3!;
 꼴의 식이 주어진 경우는 양변을 세제곱하여 주어

진 식의 값을 구한다.

풍쌤 POINT

⑵ aÛ`+aÑÛ`

⑷ a
;2!;
-a

-;2!;
 

⑸ a-aÑÚ`

⑶ a
;2#;
+a

-;2#;

⑵ x=3
;3@;
+3Ñ

;3@;
일 때, 9xÜ`-27x의 값  

⑶ x=2
;3@;
-2Ñ

;3@;
일 때, 4xÜ`+12x의 값  

⑷ x=3
;3!;
-3Ñ

;3!;
일 때, 9xÜ`+27x의 값  

a
;2!;
+aÑ;2!;=4의 양변을 제곱하면 

a+2+aÑÚ`=       

∴ a+aÑÚ`=

풀이

xÜ`={2
;3!;
}Ü`+{2Ñ

;3!;
}Ü`+3_2

;3!;
_2Ñ

;3!;
{2
;3!;
+2Ñ

;3!;
}

=2+2ÑÚ`+3x

=;2%;+3x

따라서 xÜ`-3x=;2%;이므로 

2xÜ`-6x=2(x3-3x)=

풀이

곱셈 공식을 이용하여 식의 값 구하기유형 13
 a

;2!;
+a

-;2!;
=4일 때, 다음 식의 값을 구하여라.   

 (단, a>0)

⑴ a+aÑÚ`  

15  다음을 구하여라. 

⑴ x=2
;3!;
+2

-;3!;
일 때, 2xÜ`-6x의 값

16
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1. 지수와 로그 013

a-x, a-3x 등을 포함한 유리식의 계산은 분모, 분자에 ax, a3x 등

을 곱하여 구하는 식을 주어진 조건식의 꼴로 변형한다.

풍쌤 POINT

⑵ 2Å`=3일 때, { 1
'8 }2` /`의 값

⑷ 16Å`=3일 때, 32Ý`Å`의 값  

⑸ { 1
9 }/`=5일 때, { 1

27 }2` /`의 값   

⑶ 25Å`=4일 때, { 1
125 }-` 2` /`의 값

⑵ aÑÛ`=2일 때, 
aÜ`-aÑÜ`
aÜ`+aÑÜ`

의 값 (단, a>0)  

⑶ aÛ`Å`=4일 때, 
aÅ`-aÑÅ`
aÅ`+aÑÅ`

의 값 (단, a>0)  

⑷ aÛ`Å`='2+1일 때, 
aÜ` Å `-aÑÅ`
aÅ`+aÑÜ` Å`

의 값 (단, a>0) 

 

{ 1
81 }-` 4` /`  =(3ÑÝ`)ÑÝ`Å`=3Ú`ß`Å`  

=(3Û`Å`)¡̀ =(9Å`)¡̀ =2¡̀ =

풀이
a+aÑÚ`
a-aÑÚ`

의 분모, 분자에 각각 a+aÑÚ`을 곱하면

(a+aÑÚ`)Û`
aÛ`-aÑÛ`

= aÛ`+2+aÑÛ`
aÛ`-aÑÛ`

이때 aÑÛ`=4, aÛ`= 을 위의 식에 대입하면

aÛ`+2+aÑÛ`
aÛ`-aÑÛ`

=

풀이

식의 변형유형 14 정답과 풀이 004쪽

 다음을 구하여라.

⑴ 9Å`=2일 때, { 1
81 }-` 4` /`의 값  

17  다음을 구하여라.

⑴ aÑÛ`=4일 때, 
a+aÑÚ`
a-aÑÚ`

의 값 (단, a>0)  

18
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014 Ⅰ. 지수함수와 로그함수

주어진 조건식의 밑이 다르면 조건식을 변형하여 밑을 같게 한

다. 이때 ax=k는 a=k
;[!;
임을 이용한다.

풍쌤 POINT

⑵ 4Å`=27, 36´`=81일 때, ;[#;-;]$;의 값

⑷ 20Å`=64, 5´`=128일 때, ;[^;-;]&;의 값

⑶ 6Å`=25, 30´`=125일 때, ;[@;-;]#;의 값

⑵ 3Å`=5´`=15½`일 때, ;[!;+;]!;-;z!;의 값  

⑶ 2Å`=5´`=10½`일 때, ;[!;+;]!;-;z!;의 값  

⑷ 4Å`=5´`=20½`일 때, ;[!;+;]!;-;z!;의 값  

3Å`=32에서 3=32
;[!;
=(2Þ`)

;[!;
=2

;[%;
 …… ㉠

24´`=256에서 24=256
;]!;
=(2¡`)

;]!;
=2

;]*;
  …… ㉡

㉠Ö㉡을 하면 ;2£4;=2
;[%;
Ö2

;]*;
 

;8!;=2
;[%;-;]*;

, 2-3=2
;[%;-;]*;

∴ ;[%;-;]*;=  

풀이 2Å`=4´`=8½`=k로 놓으면 k>0이고, xyz+0에서

k+1이다. 

2Å`=k에서 2=k
;[!;
  …… ㉠

4´`=k에서 4=k
;]!;
  …… ㉡

8½`=k에서 8=k
;z!;
  …… ㉢

㉠_㉡Ö㉢을 하면

2_4
8 =k

;[!;
_k

;]!;
Ök

;z!;,�1=k
;[!;+;]!;-;z!;

 

k>0이고, k+1이므로

;[!;+;]!;-;z!;=

풀이

지수가 변형된 식의 값유형 15 정답과 풀이 005쪽

 다음을 구하여라.

⑴ 3Å`=32, 24´`=256일 때, 
5
x - 8

y 의 값  

19  다음을 구하여라. (단, xyz+0)

⑴ 2Å`=4´`=8½`일 때, ;[!;+;]!;-;z!;의 값  

20
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1. 지수와 로그 015

로그의 밑이 지수의 밑이 된다.

 log�`x=n이면 x=aÇ`

풍쌤 POINT

Ⅰ-1. 지수와 로그

logª`x= 1
2 에서 x=2

;2!;
=풀이

⑵ log£`x=4   

⑶ log®` 1
32 =-5  

⑷ log®`25=2

⑵ log®`16=2

⑶ log°`x= 5
2

 

⑷ log»`x= 3
2

 

⑸ logª`(log¢`x)=-2  

log®`64=-3에서 xÑÜ`=64 

(xÑÜ`)
-;3!;

=64
-;3!;

∴ x=(2ß`)
-;3!;

=

풀이

로그의 정의

로그의 정의

a>0, a+1이고 b>0일 때, aÅ`=b를 만족시키는 x를 a를 밑으로 하는 b의 

로그라 하고, 기호로 x=log�`b와 같이 나타낸다. 이때 b를 log�`b의 진수라

고 한다. 

  aÅ`=b HjK x=log�`b 

1

로그의 정의를 이용한 계산유형 16 정답과 풀이 005쪽

 다음 등식을 만족시키는 실수 x의 값을 구하여라.

⑴ logª`x= 1
2  

21    다음 등식을 만족시키는 실수 x의 값을 구하여라.

⑴   log®`64=-3  

22

↑
밑

로그의 밑과 진수

aÅ`=b


x=log�`b `←`진수
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016 Ⅰ. 지수함수와 로그함수

Ⅰ-1. 지수와 로그

밑의 조건에서 x-2>0, x-2+1 

∴ x>2, x+3  …… ㉠

진수의 조건에서 5-x>0 

∴ x<5  …… ㉡

㉠, ㉡의 공통부분을 구하면

 또는  

풀이

⑵ log¤Ð®`(x-3)

⑹ log®Ðª`(-xÛ`+5x+14)

⑺ log®Ð£`(xÛ`-3x+2)

⑻ log®Ð£`(-xÛ`+11x-24)

로그 문제에서는 항상 밑과 진수가 조건에 맞는지 확인한다. 

 log�`b에서 a>0, a+1이고 b>0이다.  

풍쌤 POINT

⑶ logª`(xÛ`-2x-24)

⑸ log®ÐÁ`(-xÛ`+6x-5)

⑷ log®*Á`(-xÛ`-x+6)

로그의 밑과 진수 조건

로그의 밑과 진수 조건

log�`b가 정의되기 위해서는 밑은 1이 아닌 양수이어야 하고, 진수는 양수이어야 한다. 즉, 

① 밑의 조건: a>0, a+1 

② 진수의 조건: b>0

1

로그의 밑과 진수 조건유형 17 정답과 풀이 006쪽

   다음 로그의 값이 정의되기 위한 실수 x의 값의 범위

를 구하여라.

⑴ log®Ðª`(5-x)   

23
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1. 지수와 로그 017

Ⅰ-1. 지수와 로그

⑵ logª`1  

⑻ log°`Ü '¶25    

⑼ log'2`8    

⑽ logÁ¼`'Ä1000    

⑺ log£`Þ '¶27    

⑶ log£`243

⑷ log°`5

⑸ log2`'2  

logª`;4!;=logª`2ÑÛ`=-2logª`2=풀이

로그의 기본 성질

로그의 기본 성질

a>0, a+1, x>0, y>0이고, n이 실수일 때, 

①   log�`1=0, log�`a=1   

úk 진수가 1인 로그는 0이고, 밑과 진수가 같은 로그는 1이다. 

② log�`xy=log�`x+log�`y úk 진수의 곱하기는 로그의 더하기로 바뀐다. 

③ log�` xy =log�`x-log�`y úk 진수의 나누기는 로그의 빼기로 바뀐다. 

④ log�`xÇ`=nlog�`x (단, n은 실수이다.) úk 진수의 지수는 로그 앞으로 나온다.

1

로그의 계산`⑴유형 18 정답과 풀이 006쪽

 다음 식의 값을 구하여라.

⑴ logª`;4!;  

24 ⑹ logª` 1
2'2     

보기  

① log£`1=0, log£`3=1
② logª`6  =logª`(2_3)  

=logª`2+logª`3  

=1+logª`3

③ log£` 5
3   =log£`5-log£`3  

=log£`5-1
④ log£`9  =log£`3Û`=2log£`3  

=2
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018 Ⅰ. 지수함수와 로그함수

로그의 계산에서는 다음을 주의한다.

① log�`(x+y)+log�`x+log�`y 

② log�`(x-y)+log�`x-log�`y 

③ (log�`x)û`+klog�`x

풍쌤 POINT

⑸ log£`75+2log£`;5!;    

⑷ log£`;2(;+log£`6    

⑹ logª`100-2logª`;4%;    

⑵ logÁ°`3+logÁ°`5    

⑶ logª`5+logª`;5$;    

logª` 4
3 +2logª`'¶12  =logª` 4

3 +logª`('¶12)Û`  

=logª` 4
3 +logª`12  

=logª`{ 4
3 _12}  

=logª`16=logª`2Ý`=

풀이

⑻ log°`3-2log°`Ý '¶15-log°`'¶75    

⑼ logª`'3 -2logª`;2!;-;2!;logª`6    

⑽ log£`2+log£`'6-;2!;log£`8    

⑾ log°`3+log°`'¶15-;2!;log°`27    

로그의 계산`⑵유형 19 정답과 풀이 006쪽

 다음 식의 값을 구하여라.

⑴ logª`;3$;+2logª`'¶12    

25 ⑺ log°`'¶10+;2!;log°`3-;2#;log°`Ü '6    
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1. 지수와 로그 019

Ⅰ-1. 지수와 로그

⑵ 8
logª`3

    

⑶ 9
log£`4+log£`2

    

⑷ 4
2logª`5-2log

;2!;
`4-2logª`10

    

밑이 다른 로그를 포함한 식의 계산

 밑의 변환 공식을 이용하여 밑을 통일한다. 

풍쌤 POINT

⑵ 
1

logÁ¤`8 + 1
log¢`8     

⑷ log¢`3-logª`'3    

⑶ logª¦`9    

(주어진 식)

=
logÁ¼`3
logÁ¼`2 _

logÁ¼`5
logÁ¼`3 _ =

logÁ¼`2Ü`
logÁ¼`2 =

3logÁ¼`2
logÁ¼`2

=  

풀이 4log4`5=5log4`4=  풀이

로그의 여러 가지 성질

로그의 밑의 변환

a>0, a+1, b>0일 때, 

① log�`b= log�`b
log�`a  (단, c>0, c+1) úk 밑은 분모로 가고 진수는 분자로 간다. 

② log�`b= 1
logº`a  (단, b+1) úk 밑과 진수를 바꾸면 역수가 된다. 

③ log�µ`bÇ`= n
m log�`b (단, m+0이고, m, n은 실수이다.) 

 úk 밑의 지수는 역수로 로그 앞에 나온다.

로그의 여러 가지 성질

a>0, b>0일 때, 

① a
log�`b

=b
log�`a

 (단, c>0, c+1) úk 양 끝의 수들은 바꿀 수 있다. 

② a
log�`b

=b (단, a+1) úk 밑이 같으면 지울 수 있다.

1

2

보기  

① logª`3=
log°`3
log°`2

② logª`3= 1
log£`2

③ log£Û``3Ý`=
4
2 log£`3=2

보기  

① 5log£`2=2log£`5

② 2logª`6=6

로그의 밑의 변환유형 20 로그의 여러 가지 성질유형 21
정답과 풀이 007쪽

 다음 식의 값을 구하여라.

⑴ logª`3_log£`5_log°`8    

26    다음 식의 값을 구하여라.

⑴ 4
log¢`5

    

27
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020 Ⅰ. 지수함수와 로그함수

로그를 계산할 때는 먼저 밑을 통일한다.

   loga`b=
logc`b
logc`a

   

loga`b=
1

logb`a
 

풍쌤 POINT

⑵ log£`20     

⑶ logÁ¼`0.036    

⑷ logÁ¥`12       

⑸ log°`;2(;      

⑹ log¤`'¶12      

logÁ¼`5=logÁ¼`:Á2¼:=logÁ¼`10-logÁ¼`2=  풀이

⑵   log£`2=a, log°`3=b일 때, log£¼¼`450을 a, b로 나

타내어라.

⑶   log£`2=a, log¦`3=b일 때, log¢ª`84를 a, b로 나타

내어라. 

⑷   log£`2=a, log¦`3=b일 때, logÁª¤`256을 a, b로 나

타내어라.

주어진 조건식의 로그의 밑을 3으로 통일하면 

log°`3= 1
log£`5 =b     ∴ log£`5=;b!;

log»¼`150  =
log£`150
log£`90 =

log£`(2_3_5Û`)
log£`(2_3Û`_5)

  

=
log£`2+log£`3+2log£`5
log£`2+2log£`3+log£`5   

=
a+1+;b@;

a+2+;b!;
  

=

풀이

로그의 변형유형 22 정답과 풀이 008쪽

   logÁ¼`2=a, logÁ¼`3=b일 때, 다음을 a, b로 나타내

어라.

⑴ logÁ¼`5    

28  다음 물음에 답하여라.

⑴   log£`2=a, log°`3=b일 때, log»¼`150을 a, b로 나

타내어라.   

29
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1. 지수와 로그 021

Ⅰ-1. 지수와 로그

⑵ log°` aÛ`b
cÛ`

    

⑶ log°` bÝ`c
aÜ`

    

⑷ log�º`cÜ`

ax=b 꼴의 조건이 주어지면 먼저 로그의 정의를 이용하여 식을 

변형한다.

ax=b  x=loga`b

풍쌤 POINT

⑵ log�ª`bÜ`

⑶ log'a bÛ`

⑷ log'a Ü 'b

⑸ logÜ 'a ;b!;

로그의 성질을 이용한 여러 가지 문제

주어진 조건이나 관계식이 지수 꼴일 때

로그의 정의를 이용하여 주어진 조건이나 관계식을 로그 꼴로 바꾼다. 

이차방정식의 두 근과 로그가 포함된 식이 결합되었을 때

이차방정식의 근과 계수의 관계를 이용하여 두 근의 합과 곱을 구한다.

1

2

지수 꼴로 관계식이 주어질 때유형 23 정답과 풀이 008쪽

 3Å`=a, 3´`=b일 때 다음을 x, y로 나타내어라.

⑴ log�Ü``b

30    5Å`=a, 5´`=b, 5½`=c일 때, 다음을 x, y, z로 나타내

어라.

⑴ log°`abÛ`cÜ`    

31

이차방정식 ax2+bx+c=0
의 두 근을 a, b라고 할 때

a+b=-;aB;, ab=;aC;

3Å`=a, 3´`=b에서 x=log£`a, y=log£`b

∴ log�£`b= 1
3 log�`b= 1

3 _
log3`b
log3`a

=

풀이

5x=a, 5y=b, 5z=c에서

x=log5`a, y=log5`b, z=log5`c

∴ log5`ab2c3  =log5`a+2log5`b+3log5`c  

=

풀이

⑸ log�º`Ü 'c
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022 Ⅰ. 지수함수와 로그함수

⑵ log�`aÜ`b

⑵ log�`aÜ`bÞ`

aÜ`bÛ`=1의 양변에 밑이 a인 로그를 취하면

log�`aÜ`bÛ`=log�`1
log�`aÜ`+log�`bÛ`=0, 3+2log�`b=0

∴ log�`b=-;2#;

∴ log�`aÛ`b  =log�`aÛ`+log�`b  

=2+log�`b=2-;2#;=

풀이

36Å`=9, 4´`=27에서 x=log£¤`9, y=log¢`27 

∴ 
2
x - 3

y   = 2
log£¤`9 - 3

log¢`27 = 2
log£¤`3Û`

- 3
log¢`3Ü`

  

= 1
log£¤`3

- 1
log¢`3

  

=log£`36-log£`4=log£` 36
4 =log£`9  

=

풀이

⑵ 80Å`=16, 5´`=64일 때, ;[@;-;]#;의 값

⑶ 150Å`=25, 6´`=125일 때, ;[$;-;]^;의 값

⑷ 56Å`=8, 7´`=16일 때, ;[#;-;]$;의 값

구해야 하는 식의 밑이 a인 경우의 식의 값 

   주어진 식의 양변에 밑이 a인 로그를 취하여 loga`b의 값을 

구한다.

풍쌤 POINT

조건을 이용하여 식의 값 구하기유형 24

   1이 아닌 두 양수 a, b에 대하여 aÜ`bÛ`=1일 때, 다음 

식의 값을 구하여라.

⑴ log�`aÛ`b  

32

   1이 아닌 두 양수 a, b에 대하여 aǛ =bÝ̀ 일 때, 다음 식

의 값을 구하여라.

⑴ 16log�`b

33

   다음을 구하여라. 

⑴ 36Å`=9, 4´`=27일 때, ;[@;-;]#;의 값

34
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1. 지수와 로그 023

⑵ log£`(aÑÚ`+bÑÚ`)   

⑵ xÛ`+4x+2=0     

⑵ log¢`(a+aÑÚ`)+log¢`(b+bÑÚ`)

⑵ xÛ`-9x+3=0   

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

logª`a+logª`b=8, logª`a_logª`b=4 

∴   log�`b+logº`a

   =
logª`b
logª`a +

logª`a
logª`b    

=
(logª`b)Û`+(logª`a)Û`

logª`a_logª`b   

=
(logª`a+logª`b)Û`-2_logª`a_logª`b

logª`a_logª`b   

=
8Û`-2_4

4 =  

풀이

이차방정식의 근과 계수의 관계에 의하여

a+b=3, ab=1

∴ log£` ab
a+b =log£` 13 =log£`3-1=

풀이

이차방정식 axÛ`+bx+c=0 (a+0)의 두 근을 a, b라고 할 때 

a+b=-;aB;, ab=;aC; 

풍쌤 POINT

이차방정식과 로그유형 25 정답과 풀이 009쪽

   이차방정식 x Û`-3x+1=0의 두 근을 a, b라고 할 

때, 다음 식의 값을 구하여라.

⑴ log£` ab
a+b  

35

   이차방정식 x Û`-2x+1=0의 두 근을 a, b라고 할 

때, 다음 식의 값을 구하여라.

⑴ logª`(aÛ`+bÛ`)

36

   다음 이차방정식의 두 근이 logª`a, logª`b일 때,   

log�`b+logº`a의 값을 구하여라.

⑴ xÛ`-8x+4=0  

37

   다음 이차방정식의 두 근이 log£`a, log£`b일 때,   

log�`b+logº`a의 값을 구하여라.

⑴ xÛ`-5x+1=0    

38
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